

шим многофакторным явлением, война дала импульс процессам, и по сей день остро ощущаемым обществом в самых различных областях: политике, экономике, идеологии, военном строительстве, социальной и духовной жизни, демографии, бытовой повседневности. Поэтому в числе уроков Великой войны и Великой Победы над фашизмом особое место занимают патриотизм, готовность к защите Отечества. Воспитание любви к Родине, гордости за право быть наследниками Великой Победы, уважения к своей истории, делам и традициям предшествующих поколений есть жизненная потребность белорусов. Правдивая история нашей страны становится ныне одним из краеугольных камней возрождения гражданского самосознания народа и формирования национальной идеи, отвечающей требованиям современного этапа развития страны, ее духовной основой.

Список источников литературы

1. Безуглов, С. Битвы главные и не главные во Второй мировой войне: к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс] / С. Безуглов // Министерство обороны Российской Федерации (Минобороны России). – Режим доступа: https://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=12285621@cmsArticle&ysclid=lpjml4i38r82944163. – Дата доступа: 14.04.2023.

2. МКУК «Централизованная библиотечная система» г. Куйбышева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbskuibishev.ru/index.php/maloizvestnyefakty-o-vtoroj-mirovoj-vojne?ysclid=lpjlp7w452637551148>. – Дата доступа: 14.04.2023.

Г. И. Посохина

г. Брест, БрГУ им. А. С. Пушкина

КОЛЯ ГОЙШИК – МАЛЕНЬКИЙ ГЕРОЙ БОЛЬШОЙ ВОЙНЫ (ПО ВОСПОМИНАНИЯМ КОМИССАРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА ИМ. А. П. ЧЕРТКОВА)

В формировании исторической памяти народа особая роль принадлежит войнам. Война становится поворотным моментом, как в жизни отдельного человека, так и всего общества. Проблема сохранения памяти о Великой Отечественной войне приобретает особую значимость в настоящее время, когда в ряде стран реализуется политика пересмотра истории, идёт «война памятников».

Великая Отечественная война прошла через миллионы человеческих судеб. Почувствовать масштаб испытаний, глубину трагедии тех лет можно и с помощью семейных архивов. В нашем семейном архиве сохранились воспоминания моего отца Ивана Михайловича Терешенкова, которые частично были опубликованы в книгах о партизанском движении на территории Беларуси, в газетных и журнальных статьях, выходявших накануне памятных и юбилейных дат.

Мой отец Иван Михайлович Терешенков родился 8 октября 1919 г. в деревне Рухань Смоленской области. В 1941 году окончил Ульяновское военное училище связи и вместе с лейтенантскими кубиками получил предписание прибыть на службу в 4-ю армию, дислоцирующуюся в Кобринском и Жабинковском районах. Днём 21 июня он прибыл к месту службы, а на следующий день – война. После первых вражеских бомбёжек налаживал связь со штабом 4-й армии в дер. Лепесы.

Вместе с полком с тяжёлыми боями отходил к Кобрину. Попал в окружение. Затем пробирался на восток, к линии фронта. Простудившись в пинских болотах, тяжело заболел. Его приютили местные жители, которые потом помогли установить связь с партийно-комсомольским активом и такими же «окруженцами». В скором времени И. М. Терешенков становится партизаном. Лейтенант Иван Терешенков вначале возглавил подрывную группу, затем был назначен командиром взвода, роты. Вскоре его назначают начальником штаба, а затем комиссаром отряда им. Черткова бригады им. Дзержинского.

«Отряд им. А. П. Черткова.

Образован в декабре 1943 г. из личного состава, выделенного отрядом им. В. М. Молотова. На день соединения с частями Красной армии насчитывал 226 партизан.

Командир отряда – Лопатин Викторин Васильевич
декабрь 1943 – июль 1944

Комиссары – Качарин Геннадий Иосифович
декабрь 1943 – март 1944

Терешенков Иван Михайлович
март 1944 – июль 1944

Начальники штаба:

Терешенков Иван Михайлович
декабрь 1943 – март 1944

Залесов Иван Лаврентьевич
март 1944 – июль 1944» [1, с. 134].

За годы войны партизанами отряда им. А. П. Черткова была «уничтожена не одна сотня гитлеровцев; спущено под откос 46 эшелонов с живой силой и техникой и уничтожено при этом 46 паровозов и 304 вагона; разбито 83 броневые и автомашины; подорван на минах танк; подбито из противотанковых ружей 109 паровозов и обстреляно пять эшелонов; подорвано 1338 штук рельсов; уничтожены десятки километров телефонно-телеграфной связи. К этому, далеко не полному, перечню боевых дел следует добавить действия по сохранению урожая от увоза его немецко-фашистскими захватчиками и защите жителей от истребления и угона на каторгу в Германию. Четырнадцать боёв провёл отряд, выполняя эти задачи» [2, с. 264].

После войны отец был направлен на комсомольскую, затем педагогическую работу. В 1965 году поступил на службу в Брестскую таможенную, где проработал до 1993 года. За участие в войне был награждён орденами Красной звезды, Отечественной войны I и II степени, многими медалями.

До самых последних дней отец не представлял себя без встреч со школьниками, студентами, без работы в Ленинском районном и областном ветеранских советах г. Бреста. Выступая перед школьниками и студентами, отец рассказывал о боевом пути, пройденном отрядом им. А. П. Черткова, о подвиге юного партизана Коли Гойшика.

В данной статье представлены для публикации тексты, хранящиеся в виде рукописных воспоминаний, машинописные документы. Среди них есть воспоминания о юном партизанине Коле Гойшике. Погрешности текста, не имеющие смыслового значения, исправлены без оговорок.

«Коля Гойшик был обыкновенным мальчиком, только, возможно, несколько серьёзнее своих сверстников. Он прожил короткую, но яркую, полную героизма жизнь. Этот светловолосый паренёк когда-то вместе с ребятами бегал в Яблонскую начальную школу, с ними играл, смеялся, радуясь солнцу, ветру, всему тому, что окружало его. В этой же школе он одним из первых вступил в пионеры.

Но недолго светилось счастье в глазах Коли. Грянула война. Чёрной тучей навалились враги на нашу землю. Там, где ступал сапог гитлеровских захватчиков, оставались следы смерти, разорения и насилия.

Отца Коли фашисты убили за то, что он был председателем сельского Совета и связным партизанского отряда.

Презрение и ненависть к врагам сделали мальчика старше. Ему было лишь 13 лет, когда он стал мстить фашистам. Он устанавливает тесную связь с партизанами, собирает оружие, патроны, выполняет различные поручения. Из дня в день у маленького Гойшика росло стремление, подобно старшим, с оружием в руках защищать Родину от гитлеровских извергов. И Коля вместе с матерью и сестрой уходит в партизаны. Настойчиво изучает стрелковое оружие, подрывное дело. Становится отважным народным мстителем.

В феврале 1944 года в партизанском отряде Колю приняли в комсомол. На собрании он попросил взять его в комсомольскую диверсионную группу. Просьба Коли была удовлетворена. Диверсионная группа Дмитрия Шмуратко, куда был зачислен Гойшик, уже имела серьёзный опыт в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Основным объектом её деятельности был участок железной дороги Пинск – Лунинец. Подрывники к этому времени пустили здесь под откос пять вражеских эшелонов.

Вскоре десантники комсомольской группы получили очередное задание: подорвать вражеский поезд на участке между Пинском и Городищем. Это была первая боевая операция, на которую с группой пошёл Коля Гойшик. Задание оказалось нелёгким. Немцы ночью прекращали движение поездов, а днём подойти незамеченным к полотну дороги было невозможно. Характерно, что уже в этой первой своей операции по подрыву вражеского эшелона Коля Гойшик проявил находчивость, смекалку и исключительную смелость. Когда ему доверили подложить мину под полотно (а делать это пришлось днём), то он переоделся в пастушка и стал искать возле железной дороги вроде бы затерявшееся стадо. Вместе с хлебом в его сумке лежала и взрывчатка, которая «переселилась» под рельсы.

Не только при подрыве вражеских эшелонов проявил свою смелость Николай Гойшик. Образцы отваги показывал он и в открытых боях, следуя примеру старых партизан Алексея Черткова, Сергея Орлова и многих других народных мстителей.

В октябре 1943 года наш отряд под командованием Черткова между деревнями Гутово и Вавуличи разгромил карательный отряд немцев. Смертью героя пал в этом бою командир Алексей Петрович Чертков. Тяжело переживал эту утрату и Гойшик. Ведь это с ним впервые Коля установил связь, не раз ходил в разведку и на задание. При разгроме карательного отряда мы взяли большие трофеи, в том числе и противотанковую пушку. Коля Гойшик настойчиво изучал её устройство, долгое время был бойцом расчёта этого орудия.

Глубокой осенью 1943 года по сложившимся обстоятельствам к нам в отряд попал Герой Советского Союза Николай Тимофеевич Сушанов, которому было поручено командовать партизанской ротой отряда. В этой роте и проходила дальнейшая деятельность юного партизана Коли. Николай Тимофеевич был опытным боевым командиром, в совершенстве владевшим всеми видами стрелкового оружия. К этому времени в наш отряд с Большой земли доставили противотанковые ружья. Коля Гойшик в короткий срок изучил их устройство, научился меткости в ведении огня по паровозам гитлеровцев и вскоре уже имел на своём счету 9 подбитых железнодорожных паровозов.

В начале января 1944 года группа народных мстителей под командованием Н. Т. Сушанова отправилась выполнять боевое задание в район Пинска, куда ушёл и Коля Гойшик. На этот раз на участке железной дороги Пинск – Лунинец было подорвано два вражеских эшелона. Минёром был Коля Гойшик. Возвращаясь с задания, группа Сушанова устроила засаду на немецкую штабную машину, которая шла из Пинска в Логишин. Как только командир Сушанов из противотанкового ружья сделал выстрел по штабной машине, Коля первым, как вихрь, бросился к ней и начал в упор расстреливать гитлеровцев. В этой засаде Колей было убито 4 фашиста, взято немало оружия, в том числе автомат и пистолет.

18 января 1944 года Гойшик между Пинском и Логишиным из противотанкового ружья подбил две грузовые автомашины с гитлеровцами. В этом бою было уничтожено 18 фашистов и взяты трофеи: 2 автомата, 14 винтовок и несколько гранат.

Храбро дрался он и на шоссе Берёза-Картузская – Бронная Гора, где народные мстители разбили 19 автомашин оккупантов. Вместе с Алексеем Плаксиным Коля взял в плен фашистского пулемётчика во время засады на дороге Пески – Берёза. На заложенной им mine был подорван немецкий эшелон между Пинском и Кобрином, это был уже шестой вражеский эшелон на счету юного народного мстителя.

В апреле 1944 года в нашем отряде проходили собрания. Обсуждались планы усиления ударов по врагу. На одном из собраний Коля Гойшик взял обязательство подорвать вражеский эшелон в честь комсомольской конфе-

ренции, а второй пустить под откос в честь праздника Первое мая. К выполнению задания Коля готовился тщательно. Несколько раз приходил в штаб отряда, уточнял место подхода к «железке», так как участок дороги здесь особенно сильно охранялся немцами. Местом подрыва выбрали отрезок пути между станциями Нехачево и Ивацевичи.

Настал день выполнения задания. Гойшику и его боевым друзьям долгое время пришлось изучать путь движения патрулей и скрытый подход к железнодорожному полотну. Скоро должен пройти вражеский состав, а мина ещё не установлена. И Гойшик просит командира группы разрешения лично пробраться к железнодорожной линии и заминировать её. Не успел Коля подползти к полотну, как заметил приближение вражеского эшелона со стороны станции Нехачево. Дать ему пройти – значит позволить гитлеровцам послать подкрепление на фронт. «Нет, не выйдет!» – решил Гойшик и бросился к рельсам. Раздался оглушительный взрыв. Под обломками эшелона нашли свою смерть около 300 гитлеровских солдат и офицеров. Погиб и отважный 16-летний комсомолец-партизан. Ценой своей жизни он преградил путь гитлеровским захватчикам.

На этом месте, между Ивацевичами и деревней Михновичи, стоит теперь памятник, который бережно хранит память о юном герое Великой Отечественной войны Коле Гойшике, мужественно сражавшемся против немецко-фашистских оккупантов в рядах народных мстителей и отдавшем жизнь за Советскую Родину».

Далее сделана приписка: «В наше трудное время (рукопись датирована 1997 г. – прим. авт.) в г. Ивацевичи на ул. Дзержинского, 18, патриотически воспитанные – бывшая партизанка Евгения Михайловна Моразовская и её дочь Валентина Ивановна сохранили «Народный музей юного героя-партизана Коли Гойшика», куда приходят школьники Ивацевичей и др. городов, чтобы ознакомиться с жизнью и боевой деятельностью юного партизана Коли Гойшика».

За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков, Николай Гойшик посмертно награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, орденом Отечественной войны I степени. В 2005 году – орденом Святого князя Александра Невского I степени.

Список источников и литературы

1. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов и их личном составе) / А. Л. Манаенков [и др.]. – Минск : Беларусь, 1983. – 765 с.

2. Терешенков, И. М. Ценою жизни / И. М. Терешенков // Буг в огне : сборник воспоминаний участников обороны Брестской крепости / сост.: А. А. Крупенников [и др.]. – 3-е изд., доп. и перераб. – Минск : Беларусь, 1977. – С. 259–266.